



声音

整体来说当然是利大于弊毋庸置疑。台湾不是自认竞争力赢过大陆吗，那怕什么？台湾人没那么糟呀，要对台湾人有信心嘛！  
——国民党前“立委”邱毅

两岸两会 6 月 21 日签署服务贸易协议，台湾绿营放话，岛内部分行业将受到负面影响。邱毅近日接受媒体采访时表示，这次大陆开放给台湾的部分是超 WTO 待遇，台湾开放的不但品种少很多，而且低于 WTO 待遇。所以对台湾有四大好处：一是在大陆的台商可以转型；二是新的台商可以登陆；三是可以增加很多台干就业机会；四是年轻人不愿在台湾领 22k（月薪 2.2 万新台币），可以到大陆发展，所以整体来说对台湾是利大于弊毋庸置疑。若是不与大陆签服务贸易协议，等到大陆与韩国签成 FTA，台湾还有竞争力可言吗？

被告虽然只偷了 1 元，但案件严重性在于被告以什么身份偷钱，由于涉案的 1 元属于雇主东隆公司，被告属违反诚信，性质较一般偷窃案严重。  
——香港律师

一名香港东区海底隧道公司的交通督察，日前工作时发现收费亭工作台上有一枚硬币，2 分钟后，他将这枚硬币放入自己裤袋中。整个过程中可在控制室内的闭路电视看到，遂报警处理。最后撤销控罪，该收费员获准赔付 2000 元，并向法庭缴付 1000 元讼费。香港律师认为，1 元钱虽不足道，但性质也是以职务之利侵吞他人财产或公共财产。这样的精神，和“贪一元也是贪”的香港廉政公署口号有异曲同工之妙。

中国的文化正在走向一个文艺复兴时期，当下的中国很像中世纪文艺复兴时期的意大利。  
——国学大师饶宗颐

“饶宗颐学艺研究中心”近日在广州市奠基，96 岁高龄的当代国学大师和艺术大师饶宗颐专程从香港赶来参加。活动中，香港大学饶宗颐学术馆馆长、中国工程院院士李焯芬向记者介绍，饶宗颐治学的一个最大特点就是非常专注，用饶公自己的话说，就是“活在当下”，每一个时刻都在专注地做自己的学问；其次是非常灵活、包容。李教授也谈到，对于当前的文化发展，饶公认为中国的文化正在走向一个文艺复兴时期。

推挤的情况发生时，大家都有默契，男生负责男生，女生就是负责女生。在主席台上推挤的过程中，女生如果靠近你，在你身边钻来钻去，你也不敢推开她，否则被控袭胸、攻击身体，扯都扯不清。  
——国民党“立委”吴育仁

台湾“立法院”时常发生打架推挤事件，民进党女性“立委”林淑芬 6 月 26 日控诉，吴育仁前一天在蓝绿抢占“立法院”主席台过程中，对她进行“胸袭”，“摸遍全身”。吴育仁回应说，他在当时是处于被动状态，林淑芬“到处钻来钻去”，他完全无法及时闪避，怎么可以说他是“摸遍林淑芬全身”呢？他还说，林淑芬在咬他当时，他根本都不敢推开或碰林，只能“在心里哀嚎”，只好叫林“妳不要那么大力，小力一点好不好”，“可以了啦！够了！”“我都还不敢把她推开呢”。  
(阅 喆编辑)

资讯

澳门环保酒店评奖

新华社记者 6 月 26 日举行的“2012 澳门环保酒店颁奖典礼暨 2013 年澳门环保奖介绍会”上获悉，2012 年澳门共有 9 家酒店获得“澳门环保酒店奖”。自 2007 年设立此类奖项以来，澳门获得该奖项的酒店已达 24 家，占酒店及公寓总数的 24%。  
澳门特区政府环境保护局局长张绍基在会上介绍说，特区政府于 2007 年设立“澳门环保酒店奖”，过去 6 年来，澳门获得环保酒店奖的酒店在节能和减废等方面都取得显著成效。  
数据显示，2007 年至 2012 年，澳门环保酒店每个客房的平均耗电量六年累计减少约 2.5 万度电，相当于节省 3 万澳门元的电费，也相应减少超过 10 吨的碳排放量。在节水方面，四星或以下的得奖酒店平均每间客房的耗水量减少约 4.7%。  
“澳门环保酒店奖”的评选活动由特区政府环境保护局主办、特区政府旅游局协办。  
(刘冬杰)

藏羌彝文化产业在港推介

四川省藏羌彝文化产业走廊（精品）交流会 6 月 26 日在港举办，会上展出了四川省近 20 家龙头企业生产的 500 余件工艺美术品，涵盖竹编、唐卡、蜀绣、羌绣、年画等十余种文化产品。  
本次交流会共公布了 38 个文化产业项目，包括格萨尔文化博览园、康定情歌文化公园、大凉山古彝民族风情走廊等，总投资额近 70 亿元。  
藏羌彝文化产业走廊项目所处的区域，是中国重要的历史文化积淀带，保留了大量古老的历史遗存，文化形态丰富多样。项目核心区域内的藏、羌、彝等少数民族人数超过 600 万，覆盖面积超过 50 万平方公里。  
据悉，藏羌彝文化产业走廊项目作为重大项目已被列入文化部《“十二五”时期文化产业倍增计划书》和《“十二五”时期文化改革发展规划》。(姜婷婷)

香港新鲜人：

我为什么想去内地工作



夏琳琪

“比起香港，我觉得北京或上海才是我以后想工作的地方。”作为交换生在上海复旦大学度过了 4 个月的香港大学学生冯慧怡说。

新近一项调查显示，香港有八成大学生毕业后想到内地工作，冯慧怡就是其中一员。内地吸引人之处除了众所周知的发展速度快和机会多，冯慧怡认为，吸引力还源于内地的多元文化。

热情多元的大舞台

“我的一个同学，新闻传播系毕业后去内蒙古支教，在一个荒废的地下室举办了个人毕业写真展”，冯慧怡说：“这在香港不太可能发生，在内地却会有空间和机会实现自己的理想。”

虽然香港的薪资更高，但就业机会却相对单一化。“同学们还没毕业就在担心找不着工作，随大环境一股劲地奔商业金融行业的高薪厚饷，而且其他行业的机会也相当有限。”冯慧怡说。

所以，在香港算冷门的专业，在内地可能就是香饽饽。在复旦大学就读

生物技术本科并在实验室实习的香港学生陈毅庭对此深有体会：“在香港，生物技术和制药是个冷门专业，整个行业不超过 100 人，未必有舞台能让我发挥，可是在内地，这个行业市场需求比香港多得多。”  
这两位香港学生也很享受内地的学习和工作气氛。冯慧怡说：“在香港课堂上做汇报时，大多数同学都在玩手机，可是在内地，同学会在你汇报过程中在网上搜索你汇报内容的准确性，当场辩驳。还有英语差的同学会主动选修英语课，会主动跟外国同学多作交流，这种学习精神让我非常钦佩。”

在实验室实习的陈毅庭对工作环境有另一番体会：“各个实验室会自主组织定期实验成果分享会，互相交流和各自的工作成果，我很享受这种这种工作和学术的交流。”

准备好克服水土不服

香港与内地文化差异不小，香港年轻人到内地工作，也必须做好应对“水土不服”的准备。

袁小姐毕业后，先在香港工作 5 年，又到内地工作了 5 年。最近，她在北京一个青年培训教育机构工作了两个月之后，毅然辞职。她意识到，这个在内地发展不算很成熟的行业，缺乏很强的管理能力和有效的监管机制。

“混乱的管理让我做事无所适从，工作项目也没有人跟进，变相不了了之，很多员工在混日子。”体验过两地迥异的工作风格以后，袁小姐认为，在香港工作能得到更大的价值和成就感，也倾向把未来的职业规划集中在香港。

对于两地不同的工作文化，冯慧怡也有一点担心，可是她引用了她市场学教授的一句话：“在中国，所有事情都是有可能的。”对内地多元发展的向往，让她更多地看到了事情阳

光的一面，4 个月在内地的生活和学习，也帮她做好了在内地工作的心理准备。

享受“慢节奏”生活

和香港比起来，许多内地城市的生活节奏相对较慢，人们工作之余，会拿出更多的时间享受生活。这一点，同样让香港学生印象深刻。

香港大学学生小陈，从 5 月起在北京一家报社已经实习了一个月，她说，每天工作结束都会到公园溜达溜达，闲时到附近的剧场看看演出。她注意到，不管是在北京工作的外国人、“北漂”，还是老北京，他们都懂得平衡工作和生活，再忙也懂得去运动，周末到公园走一走。而在香港，“多劳多得”的工作文化似乎已把工作和生活融为一体，七八点下班，九点吃过晚饭，一天也就这样过去了，周末在家补眠，一周也就这样过去了，工作把闲情逸致和体力都消磨掉了。“相对而言，似乎内地更是一个既能工作，也能生活的地方”，小陈说。

再识李小龙

6 月 26 日，香港记者在“武·艺·人生—李小龙”展览记者会上采访拍摄。香港文化博物馆将于 7 月 20 日举办“武·艺·人生—李小龙”展览，收集到超过 500 件珍贵的李小龙文物，全方位展示李小龙的传奇人生。  
洪少葵摄（中新社发）



《盲探》在港宣传

6 月 23 日，电影《盲探》的两位男女主角刘德华和郑秀文下午现身香港宣传。  
谭达明摄（中新社发）

“去台湾垦丁是我的一个梦。但我不想当个观光客，我想用一种不一样的方式去旅行。”于是，罗丽达选择了“打工换宿”，在民宿或农场工作以换取住宿。为的是留下一个不平凡旅游经历。

“他把我当朋友”

罗丽达是香港典型的上班族，每天挤公车上上班，下班后还要继续进修。他们被工作、家庭、柴米油盐牵着生活，一年能去一两次短途旅行就已经很满足了。去年，丽达到台湾垦丁打工换宿，和民宿主人协议为民宿缝制窗帘以换取住宿。民宿主人说会提供材料及工具，她只要带来她的才艺就可以了。结果到了台湾，民宿主人却说因为事情忙，没有时间配上合颜色的线，让她那几天尽情玩乐。于是，丽达提议协助打扫民宿，她说：“本来是因为觉得不好意思才帮忙打扫，想不到竟是个意外收获。因为比起面对农场缝制窗帘，打扫民宿更能体会垦丁的生活。”

民宿主人对她的信任也令她惊讶。她到垦丁时刚好是当地的旅游淡季，民宿刚好没有其他人入住，

于是民宿主人就把钥匙交给她，然后回自己的家睡觉。从民宿到市区本来是要包车出入，但民宿主人总是接载她出入，不收分文。他更带她到自己家，牵来三辆单车，连同他的女朋友，一行三人骑单车去夜市。“他没有把我当作一个客人，他把我当作朋友。”

被蓝天白云震慑住了

垦丁人爱惜垦丁的一草一木，其中最令丽达印象深刻的是一个个“小心陆蟹”的路牌。民宿主人告诉她那是因为夏天很多陆蟹会经过马路到另一头去产卵，车子一不小心就会碾过它们。“一个简单的路牌背后代表的是垦丁人对环境的爱护和对生命的尊重。”

垦丁生活的人都很慢活，很自然。“有一次在民宿天台晒床单，我被那蓝天白云震慑了，我心想，如果这辈子都可以这样生活下去，那该多好呀！”她发现，原来生活其实可以很简单。打工换宿让丽达有机会过垦丁人的生活，了解他们的生活方式，而不是当一个匆匆过客。

“他们每天工作，但与香港人为三餐奔波很不同。”香港人每天营营役役，为了要过更好的生活，但垦丁人知足常乐。即使民宿主人在垦丁生活了这么多年，带丽达游玩时仍拍下很多美丽的照片。“说起来，我也觉得不好意思。他不但不收我份

文，还带我到不同的地方游览。虽然最后有打扫民宿，但他们的热情实在让我过意不去。”于是，丽达按照在垦丁时偷偷量度的窗户尺寸，回到香港后自行购买布料缝制窗帘寄到台湾。

人原来可以这样生活

体验过垦丁悠闲的生活步伐，回到香港，丽达觉得香港人的生活节奏令人透不过气。“这次打工换宿让我发现，人原来可以这样生活。那里的每一件事物都很美。很想每年都回去，感受当地的生活方式。”

近年，越来越多香港人申请打工换宿，当中以大学生或刚出社会的青年居多。他们的足迹遍及世界各地，包括台湾、新西兰、韩国、日本等，而距离香港较近，以普通话沟通的台湾最受他们欢迎。他们有的是单纯希望节省旅费，有的是想体会当地生活，有的是想挑战自我。不同原因，带给他们的却是不一样的旅游经历。一般打工换宿都是打扫客房、煮早餐这类民宿日常事务，每天工作 4 至 8 小时不等。但亦有人如丽达一样以个人才能，例如绘画、木工、摄影等换取住宿。

去台湾“打工换宿”

——体验另一种深度旅游

王雅馨

